

# “北京精神”

## 今秋排进中小学课表

本报讯(记者安京京)今年秋季新学期,本市中小学将开设《北京精神》、《我爱北京》、《志愿服务》等地方课程。

市教委近日发布了《北京市中小学德育工作行动计划(2012—2015年)》。未来3年,北京将推进小学《品德与生活》、《品德与社会》、初中《思想品德》、高中《思想政治》等德育课程的教学改革,将中小学27个学科德育指导纲要的学习纳入全体教师的继续教育中;启动中小学校园文化建设工程,“十二五”期间推出500所中小学校文化示范校;推动中小学主题教育活动系列化,每学年按时间、分学段,坚持开展“我们的节日”、“学雷锋活动”、“寻找身边的道德榜样”、“劳模进校

园”以及“学道德模范、诵中华经典、做有德之人”等活动。

“社会大课堂”将进一步深入建设。今后北京每年5月将举办“博物馆之春”活动,推动中小学生走进博物馆、纪念馆等各类教育场馆。另外,每年还将举办中小学生公共服务周活动,“鼓励学生力所能及地参与社会服务,引导小学生学做志愿者、中学生践行志愿者,推动学雷锋活动常态化”。

全面推动中小学开展生涯教育、可持续发展教育和法制教育。推动青少年社会实践体验营活动,引导学校将教育与职业生涯规划相结合,为学生发展兴趣、学习深造、就业选择奠定基础。

为了引导家长关注学生品德发展,未来北京将推进家长教师协会和家长委员会建设。到2015年底,全市中小学普遍建立班级、校级家长委员会或家长教师协会;在条件成熟的区县,建立区县级家长教师协会。

另外,北京将用3年时间,建立市级骨干班主任和市级班主任带头人制度;制定《中小学班主任校本培训指导意见》,建立班主任校本培训制度,试点班主任职级制。

同时,本市还将开展来京人员随迁子女融入教育;实施京籍和非京籍学生手拉手活动,面向来京人员随迁子女开展爱祖国、爱北京教育,帮助他们尽快融入北京的学习和生活。

## “神九”等入选2012年十大流行语

本报讯(记者邱乾谋)“2012年春夏季中国报纸流行语”日前在京发布。神舟九号、明胶、黄岩岛、伦敦奥运会、穆巴拉克、小微企业、欧洲杯、学雷锋、农业科技、舌尖上的中国人选十大综合流行语。

据了解,本次流行语分8个类目及1个专题,除综合类外,还包括国内时政类、国际时政类、经济类、科技类、教育类、文化体育娱乐类、社会生活类以及社会问题专题。流

行语真实记录了2012年国内外社会春夏季走过的历程,客观地反映了时代进程中的世界万象和社会变迁。

引人注目的社会问题专题中,网络谣言、活熊取胆、毒胶囊、医闹、“塑年堂”、吴英案、“双非”孕妇、嫖宿幼女罪、“三非”外国人、“小产权墓”等焦点入选。而教育类选出的十大流行语是:孔子学院、校车安全、南科大、异地高考、“超级中学”、关爱留守

儿童、最美教师、民工随迁子女教育、营养午餐、生源危机。

据悉,“2012年春夏季中国报纸流行语”是由国家语言资源监测与研究中心平面媒体分中心、北京语言大学、中国新闻技术工作者联合会、中国中文信息学会联合发布的,提取的语料来源包括国内15家报纸今年1月1日至6月30日的全部文本。至此,中国报纸流行语已经发布了19次。

## 中科院研究生院

### 更名为中科院大学

本报讯(实习记者刘婧)记者从中国科学院研究生院获悉,近日,经教育部批复,中国科学院研究生院更名为中国科学院大学。

据悉,中国科学院研究生院的名称与原国家教育委员会1995年制定的《研究生院设置暂行规定》中“研究生院是指在承担研究生培养任务的高等学校中组织实施研究生教育工作的管理机

构”的规定不符,从而使该校在日常管理运行以及毕业生就业时易遭到理解上的歧义,进而带来是否按照高等学校进行政策定位等疑问。中科院研究生院招生办公室副主任冉盈志说,此次更名也是考虑到学校的长远发展。

中国科学院研究生院1978年由国务院批准成立,是中科院直属、具有教育事业法人地位并

独立运行的高等学校。成立迄今,在国家有关部门和社会各界的关爱及大力支持下,该校及中科院相关研究所已为国家培养了4.7万名博士、5.3万名硕士。

更名后的中国科学院大学,其研究生教育培养管理及学位授予权等基本属性不变,现有的法人地位、行政隶属关系、人员编制等方面体制机制不变。

## “90后”男孩,堪称“师书”



他是北京师范大学硕士生,爱看书、爱辩论,说话快,经常说完一通之后别人对他笑笑说:“再说一遍,说慢点。”同窗有的称他“师书”,也有的称他“师叔”。他叫朱国庆,去年以优异成绩考入北师大新闻传播学专业。

### 看书,爱看的和不爱看的交叉看

本以为他是“书生”,见面时却意外地发现他浑身上下充满了灵气,谈吐之间,似乎每个字都沉淀了浓郁的书香,让人开始完全质疑“书看久了就成了书呆子”这个结论。

“师书”这个名字源于“师叔”,由于他以出色的成绩成为了其他同学导师的导师的学生,故得此绰号。但和他熟了之后,就觉得,“师书”这个称号更贴近他。

提到看书,朱国庆还得从考研那年说起。曾经,他是所有研友中最不被看

好的一个,一周打3次篮球,7月、8月都在实习,直到10月才正式投入复习。所有人都认为他没有希望,然而他却一鸣惊人。问起他有什么捷径时,他晃了晃手中的书说,捷径就在这里。

研考要看的书既有专业课也有公共课,北师大新闻传播学的专业课就有8本。朱国庆本来对新闻感兴趣,英语也有一个好底子,每次政治看不下去了就开始看专业课,情绪高涨了再转回政治;心烦意乱时也会看英语单词,从单词书中

慢慢恢复信心。如此的循环,让他事半功倍。“研考的书就要这样看,爱看的和不爱看的交叉看,才能时刻保持积极向上的心态。”

书读百遍,其义自现。虽然摸到了看书的小窍门,但他仍是一个老实看书的人:不热衷于找过来人打听内幕,不迷信研班鼓吹的“大力丸”,不沉迷于网上高价销售的各种笔记和往年试题,只是一遍一遍地看书。“每本书都有自己的体系,没有书,所谓知识点也就成了无本之木、无源之水。”

### 看书,专业内容和非专业内容融合看

朱国庆始终认为,作为一个新闻专业的学生,看书更要养成习惯。这就是为什么即使考研过后,他也一直延续着看书的习惯。

新闻确实是一个实践性、应用性较强的专业,但如果不去看,就会造成后劲不足。这也是为什么风靡新闻界的人物很大一部分是中文及其相关专业而非科班出身。导师曾经和他交流过:如今的新闻,拼的是内容,很多人认为做新闻需要技巧,但每个

媒体都有自己的风格,技巧是根据不同媒体的需要变化的。所以只有掌握了足够的知识,才能以不变应万变,厚积而薄发。

弄清楚了这点,朱国庆开始觉得自己“没文化”了。学校的图书馆比本科院校大得多,周围挨着许多著名高校,离国图也不远。他开始在书海中徜徉。知识就如同生命之水一样融入他的血液,让他如饥似渴。从哲学到历史,他无所不看;从图书馆到寝室,他无处不看;从早饭时间

到晚上睡前,他无时不看。在就某一个现象发表评论时,他能从红楼梦里的“十二金钗”说到弗洛伊德的人格发展理论,从三国煮酒论英雄说到默多克媒介帝国,从约翰·杜威的实用主义说到五四运动时期的新闻前沿……即使是看似不相关的理论,在他嘴里都能融合成和新闻现象相关的论据。

“看书,也是知识积累的过程,只有肚子里有墨水,将来写出的新闻才会深刻。”

### 看书,边积累边思考寻找新角度看

现在人们阅读的方式在转变,多数人选择在最短时间内获取更多有价值的信息。“就说你吧,现在还会花大把时间看报纸吗?”朱国庆突然抬头问我。我摇了摇头:“现在每天工作节奏这么快,没有时间啊!不过有了时间还是愿意翻翻,因为报纸的内容比较有‘味儿’,让人愿意品下去。”“这就对了,新闻贵在新上,众多新闻工作者都把功夫下在‘标题档’上,但标题的新鲜感只能维持几秒钟,一篇别出心裁的报道才是新闻含金量之所在。”

这就需要在平时积累

书中知识的同时加以思考。比如朱国庆喜欢鲍德里亚的《消费社会》,这让他对于时下社会上追求奢侈品的风潮或者炫富的现象有了新的理解。“之前对于花费巨资去买一个爱马仕包之类的行为很不理解,后来才认识到在这种炫富式的消费是获取社会地位差异的手段,是从对物品的使用价值的消费向符号价值的转变。”这样的理解让他在写“郭美美式炫富”的评论时有了新的视角。

朱国庆将来想当一名高级媒体评论员。在现在的媒体环境下,传统的新闻工作者要转向信息整合者和观点提供商,这样才能与公民的“自媒体”区别开来。“做评论员更要多看书,开阔视野。其实,考上研究生,是我研究生涯的开始。为了实现梦想我还有很多书要看、要研究。”

无论是宽广的知识面还是自己寻找的新角度,都让朱国庆谈吐不凡。同学喜欢和他谈论每一个话题,因为谈论过后不仅可以从他那儿汲取到很多书中的内容,还可以听到他独到且深刻的见解。真的是“听他一席话,胜过自己读十年书啊!”这个“师书”虽然是个“90后”,却让人叫得心服口服。